

# 贯通中华文脉 照亮复兴之路

且是亚洲之中国、世界之中国。

## 厚植沃土 萃就精华

上下五千年，纵横九万里。知所从来，方明所往。

2013年11月26日，习近平总书记来到位于山东曲阜的孔府和孔子研究院考察，强调：“一个国家、一个民族的强盛，总是以文化兴盛为支撑的，中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件。”

文化兴则国家兴，文化强则民族强。

传统中有我们的精神基因，文化中有民族的志气底蕴。只有读懂古老而伟大的中华民族为何生生不息，领悟源远流长的中华文明如何博大精深，才能坚定守护中华民族文化根脉的历史自觉和文化自信。

“坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信，说到底是要坚定文化自信。”习近平总书记将文化自信置于前所未有的高度，为民族复兴凝聚更基本、更深沉、更持久的力量。

湘江之畔的岳麓书院，历经千年而弦歌不绝。讲堂上，高悬“实事求是”匾额。

2020年9月17日，细雨飘飞中，正在湖南考察的习近平总书记来到这里，望着岳麓，久久凝思。

近2000年前，东汉史学家班固在《汉书》中写下“修学好古、实事求是”，记述古人传承文化、求索真知的故事。

100多年前，意气风发的青年毛泽东常在此流连，思索“改造中国和世界”的方法。

“共产党怎么能成功呢？当年在石库门，在南湖上那么一条船，那么十几个人，到今天这一步。这里面的道路一定要搞清楚，一定要把真理本土化。”习近平总书记语重心长。

在近代中国最危急的时刻，中国共产党人寻到马克思主义“真经”，唤醒沉睡已久的民族，激活曾经蒙尘的伟大文明。

进入新时代，习近平总书记创造性地提出马克思主义中国化“两个结合”重大论断，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，孕育出中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化新的飞跃。

历史的长河奔流不息，思想的波涛卷起巨澜。

马克思主义与中华优秀传统文化之间具有内在的契合性，在很多方面相融相通。习近平总书记以“我将无我，不负人民”的博大胸怀，将马克思主义同传承千年的中华优秀传统文化、渗透民族基因的价值观念融会贯通，进行了新的具有开拓性意义的理论创造，推动马克思主义与时俱进、深入人心——

坚持“人民至上”，以人民为中心，汲取民本理念，发展了马克思主义的民众观；

强调铸牢中华民族共同体意识，汲取“多元一体”的民族史观，凝聚起各族儿女对中华民族的强烈认同，深化了马克思主义民族理论；

推动构建人类命运共同体，闪耀“大道之行也，天下为公”“协和万邦”“天下一家”的和谐智慧，发展了马克思主义世界历史理论……

思想的火炬，照亮着崭新的时代。

当跨越千年的历史之梦成为现实，当古老箴言融入核心价值，当饱含东方智慧的“人类命运共同体”日益成为世界共识，当“人类文明新形态”为人类社会发展前景绘出文明新篇章……万千气象，铺展在新时代的舞台上。

当代中国，江山壮丽，人民豪迈，前程远大。

面向未来，习近平总书记豪迈宣示：“中华民族创造了源远流长的中华文化，中华民族也一定能够创造出中华文化新的辉煌！”

新华社北京1月3日电

（上接第一版）

2013年11月，党的十八届三中全会。

此时，中国处于民族复兴的关键时期，世界处于百年变局演变的重要阶段。深化改革的路怎么走？

问题与挑战，清晰而紧迫。

古人云：“不谋万世者，不谋一时；不谋全局者，不谋一域。”

“全面深化改革是关系党和国家事业发展全局的重大战略部署，不是某个领域某个方面的单项改革。”习近平总书记就《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》向全会作说明，将古老智慧诠释出新的时代内涵。

以“完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化”为总目标，中国开启了全面深化改革新征程。波澜壮阔的改革背后，是“谋全局者”的胸怀与战略。

从哪里来，到哪里去。根植于历史的文化，往往已告诉我们未来的答案。

在创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念中，在“以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进”的新发展格局中，我们品读出“革故鼎新”“贵和尚中”“天人合一”等历史智慧。

从防汛救灾工作部署，到“粮食多了是问题，少了也是问题”的国家“大账”，再到“十四五”规划纲要设置专章对统筹发展和安全作出战略部署，习近平总书记关心心的大事小情，我们看到“明者防祸于未萌，智者图患于将来”的清醒。

法兰西、伦敦、纽约书展上，有一本书成为当之无愧的“明星图书”——《习近平谈治国理政》。

著名外交家基辛格一语中的：“这本书为了解一位领袖、一个国家和一个几千年的文明打开了一扇清晰而深刻的窗口。”

“如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色？如果不是中国特色，哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路？”

2021年仲春，福建武夷山。习近平总书记专程来听九曲溪畔的朱熹园，回望历史，感慨万千。

“问渠那得清如许？为有源头活水来。”跨越千年，朱子余音犹在。灿若星河的文化遗产，恰如“有源之水”，滋养中华民族绵延不绝。

穿越历史的回响，习近平总书记鲜明指出，要特别重视挖掘中华五千年文明中的精华，把弘扬优秀传统文化同马克思主义立场观点方法结合起来，坚定不移走中国特色社会主义道路。

## 以文培元 凝神铸魂

天安门广场东侧，国家博物馆游人如织。基本陈列《古代中国》和《复兴之路》，成为人们参观“打卡”的首选。

穿过历史的烽烟，展厅内现代中国历经沉沦与抗争、奋斗与崛起取得的辉煌成就，与中华民族的灿烂文化交相辉映，绘就一幅波澜壮阔的中华文明长卷。

时间拨回到9年前，习近平总书记在此抚今追昔，饱含深情提出“中国梦”：“我为了，实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”

只有创造出辉煌的民族，才懂得复兴的意义；只有经历过苦难的民族，才对复兴有着深切渴望。

赓续中华民族“自强不息”的特质，蕴藏中国人民“家国天下”的情怀，饱含近代以来“振兴中华”的探索，中国梦唤醒了中国人民最深挚的文化基因，成为团结海内外中华儿女的最大同心圆。

在厚植文化基因中凝聚精神力量，正是中国梦文化内蕴激发出的澎湃动力。

如今，基层群众贴出对联：“雪梅映红中国梦，紫燕衔绿万家春”；异国他乡，旅美华侨写下心声：“他邦夜夜家国梦，天涯朝朝总相思”。中国梦蕴含的文化意蕴，极

大焕发出中华民族“团结如一人”的归属感和向心力，凝聚起强大精神力量。

一个时代的价值观念，根植于一个国家特有的历史文化中。

面对复杂严峻的国际竞争，在当代中国坚守文化自信，应该树立怎样的价值观？

五四运动95周年之际，习近平总书记走进绿树婆娑的北大校园，在同师生座谈时这样回答：

“经过反复征求意见，综合各方面认识，我们提出要倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善，积极培育和践行社会主义核心价值观。”

“富强、民主”与“民惟邦本”“本固邦宁”的质朴理想相互连通；“爱国、敬业”汲取“丹心报国”“天道酬勤”的精神追求；

“诚信、友善”吸收“人而无信、不知其可”“己所不欲、勿施于人”的古代智慧；……

以习近平同志为核心的党中央将传统文化内蕴创造性凝练于核心价值观中，使之作为凝魂聚气、强基固本的基础工程，推动优秀传统文化跨越时空、历久弥新，在新时代绽放新光彩。

激活传统文化，使社会主义核心价值观的影响像空气一样无所不在、无时不有，习近平总书记念兹在兹：

“深入挖掘和阐发中华优秀传统文化讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的时代价值”。主持中央政治局集体学习，提出使中华优秀传统文化成为涵养社会主义核心价值观的重要源泉。

“我们倡导的社会主义核心价值观，体现了古圣先贤的思想”。来到北京市海淀区民族小学，为他们上了一堂生动的“社会主义核心价值观”课程。

“要坚持以习近平核心价值观为引领，坚持创造性转化、创新性发展”。在陕西考察，强调找到传统文化和现代生活的连接点。

在习近平总书记引领下，立足于中华优秀传统文化的社会主义核心价值观，化作百姓日用不觉的行为准则，成为凝聚社会共识的“最大公约数”。

新时代的中国，在优秀传统文化滋养下，用习近平新时代中国特色社会主义思想教育人，用党的理想信念凝聚人，用社会主义核心价值观培育人，用中华民族伟大复兴历史使命激励人，堪当重任的时代新人纷纷涌现，善行义举蔚然成风。

以文培元，习近平总书记注重在落细、落小、落实上下功夫。

这是发生在人民大会堂金色大厅里的感人一幕；

“你们这么大岁数，身体还不错。你们别站着了，到我边上坐下。”

2017年11月17日，在同全国精神文明建设表彰大会合影时，看到黄旭华和黄大发两位代表年事已高，习近平总书记关切地请他们坐在自己身边。

用行动诠释出礼敬贤德、尊老爱老的传统美德，习近平总书记暖人心窝的话语举动传为佳话。

2015年2月17日，农历大年二十九，空气中充满春天的味道。当天，中共中央、国务院在人民大会堂举行春节团拜会。

“不论时代发生多大变化，不论生活格局发生多大变化，我们都要重视家庭建设，注重家庭、注重家教、注重家风”……

约1400字的讲话中，习近平总书记用三分之一篇幅讲述了“家”的意义，生动传递出一篇篇贴出对联：“雪梅映红中国梦，紫燕衔绿万家春”；异国他乡，旅美华侨写下心声：“他邦夜夜家国梦，天涯朝朝总相思”。中国梦蕴含的文化意蕴，极

“修身齐家”的传统美德薪火相传、生生不息，习近平总书记言传身教、身体力行。

把“严以修身”摆在“三严三实”之首，叮嘱“有什么样的家教，就有什么样的人”，勉励广大青年牢记“从善如登，从恶如崩”……

如今，伴随着文明家庭、文明校园等精神文明创建活动深入开展，尊老爱幼、勤俭节约等植根于传统文化的文明新风吹进百姓心田，广大人民以更加奋发有为的精神状态砥砺前行，迈向崭新征程。

## 文脉传承 历久弥新

浙江余杭良渚，“美丽的水中之洲”。几位考古学家在这里孜孜以求，探寻中华文明的最初印记。

“良渚遗址是实证中华五千年文明的圣地。”——2003年7月，时任浙江省委书记习近平对遗址的历史地位作出重要论断。2016年，习近平总书记又对良渚古城申遗作出重要指示。

2019年7月，良渚古城遗址成功列入《世界遗产名录》。外国专家评价：“良渚让我们对中国早期文明的认识提前一千多年。”

思接千载，视通万里，鉴往知来。透视历史的深处，习近平总书记的目光坚毅而深邃：“中华民族在几千年历史中创造和延续的中华优秀传统文化，是中华民族的根本和魂。”

从传统街区、古建筑保护到大运河文化带建设，从敦煌研究院座谈到云冈石窟考察，从指出“要像爱惜自己的生命一样保护好城市历史文化遗产”到强调“一个博物馆就是一所大学校”……

一次次触摸历史，一次次寻访传统，传递出习近平总书记守护中华民族文化根脉的历史自觉和文化自信。

“一片三坊七巷，半部中国近代史。”福州三坊七巷，是“里坊制度活化石”，见证了千百年的历史变迁。

“对待古建筑、老宅子、老街区要有珍爱之心、尊崇之心。”总书记的话又一次沸腾了古老街巷。

与群众包饺子、打糍粑共度传统节日，同戏迷一起听三弦、看花鼓戏、买香包、布鞋给民间手艺人“捧捧场”……习近平总书记引领垂范，传统文化日益融入日常生活、滋养当代心灵。

2014年10月，与延安文艺座谈会时隔72年，习近平总书记主持召开文艺工作座谈会并发表重要讲话，为新时代文艺创作锚定航向。

“我们要坚守中华文化立场、传承中华文化基因，展现中华审美风范”的号召一呼百应，舞剧《大梦敦煌》、昆剧《临川四梦》、京剧电影《曹操与杨修》等优秀文艺作品涌现，电视剧《中国诗词大会》《典籍里的中国》《唐宫夜宴》海内外热播，中华文化独一无二的气度神韵增添民族自豪和文化自信。

2021年12月14日，在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上，习近平总书记再次强调“坚守中华文化立场”，“在世界文学艺术领域鲜明确立中国气派、中国风范”。

放眼新时代，中华文脉开枝散叶绵延勃发，升腾盛世图景，激荡复兴气象。

## 交流互鉴 命运与共

2021年10月26日，北京冬奥会开幕倒计时百天之际，冬奥会和冬残奥会奖牌问世。宛如同心圆玉璧的奖牌上，铭刻冰雪纹和祥云纹。古老东方文明与奥林匹克精神，于方寸之间交相辉映。

一枚奖牌，是中华文明兼容并蓄的生动缩影，彰显着温润优雅文明气度，寄托着人类的共同梦想。

观今鉴古，无古不成今。习近平总书记深刻指出，文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。文明交流互鉴，是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力。

于历史深处探寻，中华文明绵延传

100周年之时，完成捐款100万元。

当时，国网河北电力有限公司的领导来慰问谢清洁，知道了她的心愿，便劝慰老人不要勉强，有这么多名志愿者跟随她的脚步，大家一起完成。“可母亲却坚持要继续捐，她说这是自己对党的承诺，要把党和人民交给她的事情做好。”谢清洁的女儿说，临终前，母亲早已超额完成了心愿，老人无憾！

谢清洁只是一名工薪族，工资最早只有二三十元。改革开放以后，工资逐渐提高，从三五百元到三五百元，再到如今的三五千元，这些钱她几乎悉数捐出，没留一分钱存款。个人的钱垫进去了，丈夫的转业费垫进去了，女儿结婚的钱垫进去了。“我总想，自己家还过得去，还有很多人过得很困难，要尽我所能帮助他们。”这是谢清洁在日记里写下的心声。

退休当起“义工”，她把善良和奉献的种子深植在狮城热土

1990年，谢清洁从供电公司退休了，第二天就跑到运河区北环桥居委会，请求当“义工”。

为掌握情况，她利用休息时间调查摸底。她一家一户走，一个一个谈，记事本上记满了残疾人、贫困户、军烈属和70岁以上老人的姓名、住址、生活状况。谁家有什么困难，谁家需要帮助等等，她记在本上、放在心上。

刚来的时候，居委会只有几间回房，还有两万多户外债。谢清洁带头捡旧砖，垒小屋，自己花钱买了切面机，切面店、烧饼摊、果子铺陆续开了张，不仅创收20多万元，还安置了上百名残疾、下岗人员。

谢清洁的事迹，感染着千千万万的沧州百姓，她把善良和奉献的种子深植在狮城热土。在沧州供电公司、沧州开放大学、新华小学、港泰学校、沧州公交四公司、沧州武警支队、高速北站等单位都先后以谢清洁的名字成立爱心志愿者服务队。他们访老助学、扶贫助困，延续着谢清洁的爱心精神。各种志愿者组织雨后春笋般在沧州各地涌现，学好人、做好事，在沧州大地蔚然成风……

如今，老人虽然永远地离开了我们，但她的“事业”仍在继续。她曾经使用过的剪刀、推子和她那500多万字、上百本珍贵的日记，现保存在运河区北环桥社区的“谢清洁爱心传承基地”，老人的故事和奉献精神继续在沧州这座“好人之城”发光……

承，从不具有排他性，而是在包容并蓄中不断衍生发展。

玄奘西行、鉴真东渡、张骞出使西域、郑和七下西洋……中华民族曾经谱写了万里驼铃万里波的浩浩丝路长歌，也曾经创造了万国衣冠会长安的盛唐气象。

夫物之不齐，物之情也。习近平总书记以茶酒作喻，一语中的：“茶和酒并不是不可兼容的，既可以酒逢知己千杯少，也可以品茶品味品人生。”

2019年11月，雅典卫城博物馆。正在希腊访问的习近平总书记来到这里参观。

从古希腊大理石雕塑上的“拔火罐”图案谈到古代中医，由帕特农神庙三角楣上的众神雕像联系到中国古籍《山海经》……短短一个小时，虽道不尽历史沧桑，却打开了文明对话交流的新天地。

西子湖畔，粼粼波光，倒映着G20峰会欢迎晚宴的东方神韵。

带着对“和而不同”的深刻理解，习近平总书记以文化为纽带，推动不同文明相惜相知，开拓了国与国之间交往的新路径。

当前，环顾全球，百年变局与世纪疫情交织激荡，文明冲突论、文明优越论沉渣泛起。冲突还是对话、对抗还是合作，已成为关乎人类前途命运的重大课题。

2013年，访问哈萨克斯坦、印度尼西亚的习近平总书记，先后提出建设丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路。

“我提出‘一带一路’倡议，就是要以互联互通为着力点，促进生产要素自由便利流动，打造多元合作平台，实现共赢和共享发展。”习近平总书记语重心长地说。

如今，这一植根于历史厚土的中国智慧，让“使者相望于道，商旅不绝于途”的丝路盛景再现于世间，也为各国开拓出一条通向共同繁荣的机遇之路。

美美与共，才能天下大同。习近平总书记用构建人类命运共同体的宏阔胸襟，为各国携手应对风险挑战注入强大精神动力：

“推动构建人类命运共同体，不是以一种制度代替另一种制度，不是以一种文明代替另一种文明，而是不同社会制度、不同意识形态、不同历史文化、不同发展水平的国家在国际事务中利益共生、权利共享、责任共担，形成共建美好世界的最大公约数。”

博鳌亚洲论坛、中非合作论坛、上海进博会……党的十八大以来，我们用一场场主场外交，彰显开放自信的大国胸怀。

亚洲、欧洲、非洲、拉美……面对突如其来新冠肺炎疫情挑战，我们用一次次紧急驰援，展现兼济天下的大国担当。

今天，带着深邃的历史视角和广阔的全球视野，中国人民更加认识到，复兴不仅是在经济社会发展赛道上的赶超，更是一个大国现代化进程中兼收并蓄的气度；不仅是物质条件的极大改善，更应是一个民族文明观的自信表达。

2019年5月15日，浩瀚夜空下，国家体育场“鸟巢”灯光璀璨。各国艺术家欢歌曼舞、激情飞扬，献上精彩的亚洲文化嘉年华，为亚洲文明对话大会增添浓墨重彩的一笔。

这一刻，不同国度的文明记忆、文明图景，在华夏大地上汇集。这一刻，古老的东方大国不仅以卓越的智慧启迪世界文明，更以海纳百川的气度拥抱世界文明。

大道之行也，天下为公。一位外国政要这样表达对构建人类命运共同体中国方案的高度赞赏：“一个国家、一个民族对世界和人类作出的贡献，不仅在于创造了多少物质，还在于提出了什么理念。”

今日之中国，不仅是**中国之中国**，而

# 我市公布第十八批非法小广告停机号码 截至目前，被停机的电话号码达到1375部

本报讯 推进非法小广告常态化治理，我市持续发力。记者从我市小广告专项整治行动领导小组办公室获悉，今天，市区第十八批共77部电话号码被强制停机。截至目前，被停机的非法小广告电话号码达到1375部。其中，对生活服务类非法小广告电话号码实行临时停机处理，待机主接受相应的行政处罚后，由相关责任单位进行复机。对涉黄制假贩证、假票据、涉黄涉黑等非法小广告，由公安机关调查确认，进行永久停机处理。

非法小广告治理责任单位联系方式：市城管局（负责全市生活服务类非法

小广告电话号码的处罚）

联系电话：12319  
地址：沧州市运河区御河路52号  
新华区城管局（负责由新华区城管局取证的生活服务类非法小广告电话号码的处罚）

联系电话：3155110  
地址：沧州市新华区黄河东路32号  
运河区城管局（负责由运河区城管局取证的生活服务类非法小广告电话号码的处罚）

联系电话：2050110  
地址：沧州市浮阳北大道42号

## 市区第十八批非法小广告停机电话号码

1	3071*15	生活服务类	16	3070*30	生活服务类	31	204*68	生活服务类	46	555*85	生活服务类	62	7090*22	生活服务类
2	204*00	生活服务类	17	204*68	生活服务类	32	186370*23	生活服务类	47	530*94	生活服务类	63	880*59	生活服务类
3	7010*39	生活服务类	18	3070*65	生活服务类	33	2160*10	生活服务类	48	555*113	生活服务类	64	696*72	生活服务类
4	301*89	生活服务类	19	3500*77	生活服务类	34	356*66	生活服务类	49	850*30	生活服务类	65	788*82	生活服务类
5	855*29	生活服务类	20	1289128*28	生活服务类	35	821*93	生活服务类	50	304*93	生活服务类	66	1553370*28	生活服务类
6	1983175*47	生活服务类	21	313*66	生活服务类	36	696*97	生活服务类	51	202*55	生活服务类	67	1893175*96	生活服务类
7	2020*12	生活服务类	22	3500*66	生活服务类	37	1534017*76	生活服务类	52	530*94	生活服务类	68	1873300*18	生活服务类
8	825*62	生活服务类	23	3500*01	生活服务类	38	300*00	生活服务类	53	1521379*77	生活服务类	69	210*98	生活服务类
9	898*12	生活服务类	24	869*17	生活服务类	39	1583276*36	生活服务类	54	898*116	生活服务类	70	201*36	生活服务类
10	3570*00	生活服务类	25	3030*20	生活服务类	40	308*44	生活服务类	55	358*01	生活服务类	71	207*88	生活服务类
11	212*88	生活服务类	26	3500*00	生活服务类	41	555*01	生活服务类	56	302*77	生活服务类	72	1823379*97	生活服务类
12	203*11	生活服务类	27	204*68	生活服务类	42	202*11	生活服务类	57	350*74	生活服务类	73	1873300*18	生活服务类
13	3020*32	生活服务类	28	3040*58	生活服务类	43	555*112	生活服务类	58	204*89	生活服务类	74	198331*09	生活服务类
14	3570*82	生活服务类	29	3070*65	生活服务类	44	881*33	生活服务类	59	698*02	生活服务类	75	1893175*91	生活服务类
15	7100*60	生活服务类	30	2020*95	生活服务类	45	302*84	生活服务类	60	1507660*80	生活服务类	76	1551280*33	生活服务类
									61	851*68	生活服务类	77	1531337*10	生活服务类